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INDICADORES DE DESEMPENO

1. Identifica y grafica los nUmeros racionales en la recta numérica y en el plano cartesiano.

2. Transforma ndmeros racionales a nimeros decimales y realiza las operaciones bésicas entre ellos.
3. Resuelve problemas que involucran operaciones bésicas, con los numeros racionales y decimales.

Numeros Racionales

En las matematicas se conoce el concepto de nimeros racionales para hacer referencia a aquellos indicadores que
permiten conocer el cociente entre dos numeros enteros. La nocidn de racional proviene de racidn (parte de un todo).
Los nimeros racionales estan formados por los nlimeros enteros (que pueden expresarse como cociente: 5=5/1,
38=38/1) y los nimeros fraccionarios (los nimeros racionales no enteros: 2/5, 8/12, 69/253).

Convertir ndmeros fraccionarios a decimales

Para convertir una fraccién a un niumero decimal divides el numerador entre el denominador. En nuestro ejemplo del
paso anterior, para cambiar la fraccidn % a decimal, calculamos 3 dividido por 4. El resultado es 0,75. Este es el nimero
decimal que es equivalente a la fraccion %.

Suma y resta de nimeros racionales

Para sumar y restar nimeros racionales existen dos casos diferentes con los cuales podemos tratar, el primero es
cuando poseen un denominador distinto entre los sumandos, y el otro es cuando tienen un denominador de igual valor
y es por este por el que vamos a empezar.

Cuando resolvemos la adiciéon de nimeros racionales y la sustraccion de numeros racionales con igual denominador,
simplemente se mantiene el mismo denominador (que es el valor ubicado en la parte inferior de la fraccién) y sumamos
o restamos los numeradores (en la parte superior de la fraccion) segln sea el caso: § 1 §+3 0
TtT=—=<
Cuando tenemos denominadores de distinto valor, lo que tenemos que hacer es buscar una )
fraccion equivalente, y encontrar el minimo comun multiplo de los denominadores a través de multiplicaciones o
divisiones que los igualen y formen fracciones equivalente, tomando en cuenta que cualquier operacion realizada debe
también realizarse al numerador para no alterar el resultado, por ejemplo si multiplicamos el denominador por 4 para
encontrar el minimo comun multiplo también debemos multiplicar por 4 al 1 6 5 24 5+24 29

numerador, veamos: 45 20 20 20 20
Multiplicacion de nimeros racionales

La multiplicacion entre fracciones es sencilla si se sabe cdmo hacer. En primer lugar, se multiplican los numeradores de
todos los factores y a continuacion el producto resultante se lo utiliza como numerador, luego se multiplican los
denominadores y al resultado se lo ubica como denominador sin importar si 4 5 1 4x=5x1 M 10 3
el valor es igual o distinto, de esta manera: 376 3 3x6%2 36 18 O

En este caso el resultado pudo ser simplificado, dividiendo el numerador y el denominador para el mismo nimero hasta
obtener el minimo numero entero en los dos cocientes.

En la multiplicacidon también existe un elemento inverso que da como resultado una unidad, tomando en cuenta que los
numeros enteros también son nimeros racionales si se los expresa como fraccion, para ] 1 3 3
explicarlo mejor, se ofrece algunos ejemplos:

(5
a3
ad
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Divisidn de nlimeros racionales

Para dividir los nimeros racionales, tomamos el numerador de la primera fraccion y se lo multiplica por el denominador
de la segunda fraccién y este resultado sera utilizado como numerador; a continuacion, se toma el denominador de la
primera fraccion y se lo multiplica por el numerador de la segunda fraccidn, y a ese resultado se lo ubica como
denominador. Por lo tanto, en el caso de la divisidn, el orden de los cocientes si altera el resultado, veamos el siguiente
ejemplo: 3 2 53 15

Como se puede notar, para dividir los nimeros racionales, se debe multiplicar en cruz, tomando
en cuenta que el numerador y el denominador de la primera fraccién no cambia de orden, pero los de la segunda
fraccion si lo hacen para lograr el resultado final.

Potenciaciéon de nimeros racionales B
Para la potenciacion de un nimero racional, se deben seguir estas simples reglas:
Si el nimero racional posee distintas potencias para distinto numerador y el denominador, solo se procede a 2?8
potenciar cada cociente y simplificar si es posible: 32 )
Cuando se tiene el mismo valor en el numerador y el denominador, pero distinta potencia para cada ,{. = g
uno, podemos sustraer la potencia del denominador de la del numerador y simplificar la fraccion a .
un entero, de esta manera: "

= _ gl _ q—:

Representar fracciones en la recta numérica

Para ubicar fracciones en la recta numérica se divide la unidad (entero) en Vamos a ubicar en la recta numérica la fraccion 77
segmentos iguales, como indica el denominador, y se ubica la faccidén segun indica el

numerador. P
Por ejemplo: o R ) T . T T
0 4 1

Nota: Recuerda que en la recta numérica el mayor de dos nimeros es el que esta

2 Fijate que la recta se dividié en 7 segmentos
mas a la derecha. iguales, como indica el denominador.

La fraccién se ubicé en el segmento 4, como
indica el numerador.

Ejercicios para realizar:

I. Establezca para cada afirmacion si es Verdadera o Falsa:
1) Un numero racional es un conjunto de fracciones equivalentes.
2) Todo nimero entero es un numero racional.
3) A todo punto de la Recta Numerica le corresponde un niumero racional

4) Si a,b son nimeros enteros primos distintos, entonces B es una fraccion irreductible.

5) Un namero racional siempre se puede expresar como niumero decimal.
6) Todo niimero decimal infinito es un niumero racional.
7) Entre dos nimeros racionales se puede intercalar so6lo un niimero racional.

L = . . a<c .
B) 51— v = son dos racionales distintos, entonces bad esta entre ellos.

b b+

. . a ac . : . .
9) Entre los nimeros racionales 5 v e hay mfinitos nimeros racionales.
c

10) Si a,b son enteros positivos, entonces —— es un nimero racional negativo.
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IT. Resuelve las siguientes sumas con el método de multiplicacion en cruz:

1 3
1) —+—=
3 4

2 2
2) —+—=
5 3

5 2
3) —+—=
9 3

III. Obtenga la fraccion irreductible equivalente a cada uno de los siguientes nimeros:

5 5
7) —+—=
18 6

8)_—1+_—1+2 =
3 4

9) 3+2+1 =
11 3

10) E+1+3 =
7 4

21 55 -23
— = — = =
36 65 69

81 28 720
— — . —=
45 63 450
-19 165 - 64
— — —_—
57 85 —144

IV. Decida para cada nimero racional, sin dividir, si corresponde a un decimal finito, a un

decimal infinito periodico o a un decimal infinito semiperiodico.

12 7 5 11
25 13 14 21
13 19 5
= = =
20 75 35
V. Obtenga la forma decimal de cada nimero racional:
17 _ 2_ 1
20 7 12
5 _ 13 _ 6 _
8 24 25



https://www.youtube.com/watch?v=N_7pAd-OGHI
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VI. Encuentra el valor de los nimeros racionales de acuerdo a la letra que indica cada recta, y reducelas al maximo:

.y

“l—'—'—"—f—'—'—'—l—' A = 5 — =2
F=3 a

o 1

B
4I 1 + I'; B = =
o 1
C
] . + . — C = =
o 1
D
- ¥ " + ' I= D = =

o

i

VII. Resuelve las siguientes operaciones combinadas, considerando jerarquia de las operaciones, ley de
los signos y conversion de mixtos a fracciones:

1 32 12 -1 3
1) ~+—=-== 6) —:(—+-) =
4 23 18 "2 8
1 1, .12
z)E.i_§.§= 7)) (-1=-22): ==
6 15 5 18 3 205
3 5 9
3)§:E—§= 8)-3—:(7T--4—) =
8 24 6 10 6 10
— 1 1 7
HCrty 9) (4~ -57) L -
5 10° 15 2 3 8
-4 7 5 4 3 -5, 1 (2 3
— (== = 10) (= -2)-(C+—) ==x| =+2
5GP 1G22+ 2{5 7)
VIII. Calcula las siguientes operaciones combinadas con fracciones:
) Sxz+s 4) 2- E+§—(ﬂ+3j
13 2 \5
1 4 1
) el SEREEE NE
3 5 5 5)
1 1 (4 1
3) =+=x|=-=
) 3 3{5 8) 6y 4-1Li_ L(Llj
3 |4 \5 6


https://www.youtube.com/watch?v=z4OsqmF6O44
https://www.youtube.com/watch?v=npx0J6cclyI
https://www.youtube.com/watch?v=npx0J6cclyI
https://www.youtube.com/watch?v=Zf4KEQfm1aY
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IX. Completa la tabla:

Términos Suma Diferencia Producto Cociente

syl/4

1/3y1/5

5/9y 3/10

12/5y 8/10

5y1/4

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

2)

zy6

Resuelva cada problema:

Por la compra de un televisor en 5130000 se ha pagado '4 al contado y el resto en 6
cuotas de igual valor. ;Cual sera el valor de cada cuota?

Un frasco de jugo tiene una capacidad de 3/8 de litro. ;Cuantos frascos se pueden
llenar con cuatro litros y medio de jugo?.

Una familia ha consumido en un dia de verano:
« Dos botellas de litro y medio de agua.
« 5 botellas de 1/4 de litro de jugo de manzana.
« 4 botellas de 1/4 de litro de limonada.
i Cuantos litros de liquido han bebido? Expresa el resultado con un nimero mixto.

Mario va de compras con $1800. Gasta 3/5 de esa cantidad. ; Cuanto dinero le queda?

He gastado las tres cuartas partes de mi dinero v me quedan 900 pesos. ; Cuanto dinero
tenia?.

De un deposito de agua se saca un tercio del contenido y, después 2/5 de lo que
quedaba. 51 ain quedan 600 litros. ;Cuanta agua habia al principio?

Un frasco de perfume tiene la capacidad de 1/20 de litro. ;Cuantos frascos de perfume
se pueden llenar con el contenido de una botella de ¥4 de litro de perfume?

Una tinaja de vino esta llena hasta los 7/11 de su capacidad. Se necesitan todavia 1804
litros para llenarla completamente. ;Cual es la capacidad de la tinaja?

De una pieza de género de 52 metros se cortan 3/4. ;Cuantos metros mide el trozo
restante?

10y Un galon de pintura contiene 3; litros. ;Cuantos galones se necesitan para pintar los

muros de una casa si se sabe que con tres tinetas de 10 litros cada una se cubre la
demanda?

Ten un sueno, y échalo a volar




